

安老事務委員會第二十六次會議

新聞簡報會摘要

1. 安老事務委員會(委員會)於今日(十一月二十九日)舉行了第二十六次會議，議程包括以下三項：

(1) 簡介「長者住屋類型學：國際趨勢及香港的文化差異」

- 香港理工大學設計學系一個研究小組向委員會簡介一項「長者住屋類型學：國際趨勢及香港的文化差異」的研究。
- 有關研究就本港、日本、澳洲及美國，透過不同模式為長者所提供的一系列住屋選擇，作出分析及比較。這些國家為長者提供質素優良住屋的經驗是十分值得參考，但我們亦必須顧及本地的社會文化環境。
- 隨著人口日漸老化及長者的需要變得更多樣化，長者住屋的市場將日益擴大。研究指出市場上將需要為長者提供多元化的住屋選擇，以迎合他們不同的收入水平、所需照顧程度及個人喜好。此外，委員會亦備悉下列因素的重要性：
 - (a) 把文化的因素融入住屋設計，以配合新一代長者的生活模式；
 - (b) 採用通用設計，以達致「老有所屬」；
 - (c) 透過政策措施鼓勵更多的及不同的機構，提供長者住屋；及
 - (d) 鼓勵私人發展商參與提供長者住屋，以應付需求上升。

(2) 於二零零二年舉行以「人口老齡化的機遇和挑戰」為主題的研討會暨展覽

- 委員會一直著重發展長期策略，以應付本港人口老化的需要。根據二零零一年的香港人口普查，估計在二十年後，每六名市民中將有一位年齡在六十五歲或以上，即佔總人口的 15.7%。擁有健康的體魄、相對較長的預期壽命、與及較佳的經濟狀況，長者人口將會為個人、社會及政府帶來前所未有的機遇和挑戰。
- 委員會曾在二零零一年十一月十七日舉辦工作坊，討論因應人口老化的情況，反思老齡、重整政策、及倡導公共及社會各種體系作出演變，以配合一個年長的社會。
- 基於以上的背景，委員會計劃在明年六月舉辦一個大型的研討會暨展覽，使社會聚焦，重新思考年長的觀念，以及人口老齡化所帶來的機遇和挑戰。

- 建議的研討會暨展覽的目標是：
 - (a) 提倡對年長的了解和認知；
 - (b) 參考外國經驗，審視人口老化對香港在個人、社會及公眾和社會體系層面所帶來的機遇和挑戰；
 - (c) 促使我們的社會體系了解和作好準備迎接社會人口老齡化，發起長者充分利用他們的經驗和能力裨益社會和自己；及
 - (d) 展示社區於過去數年在照顧長者所下的努力和成果。

- 研討會的目標對象是來自社會上不同界別的決策者、專業人士、學者、商家、與及傳媒和服務提供者。此外，一個為期兩個月(於二零零二年六月至七月期間在商場、公共屋邨等場地舉行)的流動展覽則將以長者、社區居民及社會人士為主要對象。

(3) 向香港百歲長者致送祝壽賀函

- 安老事務委員會主席和衛生福利局局長將會向本港百歲或以上居民致送祝壽賀函，目的是提升年長的形象，並表達對百歲長者的尊敬。至於現時已年滿百歲或更高齡的長者，他們亦會收到賀函。

- 根據二零零一年的香港人口普查，百歲或以上的香港居民估計有 697 人，與一九九六年中期普查所錄得的 445 人相比，增幅為 57%。據估計，香港居民每年約有 300 人年屆百歲。

- 我們會邀請市民、長者服務機構、地區組織等，向衛生福利局提名合資格的長者，以便致送祝壽賀函。

2. 委員會亦備悉「康健樂頤年」運動其中關於社區協作計劃的進度。該計劃在首輪撥款中，共接獲 234 份申請，並批出其中的 42 份，涉及的撥款額接近六百萬元，而獲得撥款推行計劃的包括社會福利界的非政府機構、地區組織、大專院校等。有關的撥款結果，將於十二月十一日舉行的發布會上正式公布。為配合「康健樂頤年」運動，委員會成立了一個「康健樂頤年」資源中心(www.healthyageing.gov.hk)，以供各界透過互聯網連接到與「康健樂頤年」有關的其他網站。

3. 委員會將會繼續積極地鼓勵不同界別參與為期三年的社區協作計劃，共同推動「康健樂頤年」。委員會主席亦會於本年十二月與各區議會主席會面，簡介「康健樂頤年」運動，並探討可如何在地區層面加強推廣工作。

*

*

*